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πολύτιμη συμβολή του ιδιαιτέρως δραστήριου 
ελληνοαμερικανικού λόμπι στην αντίπερα ακτή 
του Ατλαντικού, ενίσχυσε σημαντικά τα εθνικά 
ερείσματα στο Κογκρέσο και σε πρόσωπα-κλει-
διά του πολιτικού κατεστημένου στην Ουάσι-
γκτον, ώστε να μην εξαρτάται -σε δυσανάλογο 
βαθμό τουλάχιστον- η επιρροή της χώρας μας 
στις ΗΠΑ από τον εκάστοτε ένοικο του Λευκού 
Οίκου. Σε κάθε περίπτωση, από την Αθήνα υπεν-
θυμίζουν ότι επί προεδρίας Τραμπ εγκαινιάστη-
κε η στρατηγικού χαρακτήρα διμερής αμυντική 
συνεργασία, καθώς και ότι ήταν εκείνος που δι-
έταξε τον εξοβελισμό της Τουρκίας από το πρό-
γραμμα των μαχητικών αεροσκαφών πέμπτης 
γενιάς F-35. Αλλωστε, οι πρόσφατες συναντή-

σεις του Ελληνα πρωθυπουργού με τον πρώ-
ην υπουργό Εξωτερικών του Τραμπ, Μάικ Πο-
μπέο, στην Αθήνα, αλλά και με ομάδα Ρεπου-
μπλικανών γερουσιαστών στα Χανιά, μόνο τυ-
χαία δεν ήταν στην παρούσα συγκυρία και υπο-
δηλώνουν τη βούληση και των δύο πλευρών να 
διατηρήσουν το άριστο επίπεδο της διμερούς 
συνεργασίας. Είναι σαφές ότι η ελληνική κυ-
βέρνηση διατηρεί ανοιχτό δίαυλο επικοινωνίας 
τόσο με τον Μ. Πομπέο όσο και με τον Ρεπου-
μπλικάνο γερουσιαστή της Φλόριντα Μάρκο 
Ρούμπιο -συντάκτη μαζί με τον Μπομπ Μενέ-
ντεζ του νομοσχεδίου για την ασφάλεια και την 
ενεργειακή συνεργασία στην ανατολική Μεσό-
γειο το 2019- καθώς αμφότεροι ακούγεται ότι 
προαλείφονται για το Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Σε αυ-
τό το πλαίσιο, στην Αθήνα αναμένουν να εντα-
θούν το προσεχές διάστημα οι προσπάθειες της 
Αγκυρας για επανένταξή της στο πρόγραμμα 
των F-35, προεξοφλώντας, πάντως, ότι το εγχεί-
ρημα μόνο εύκολο δεν είναι, καθώς πρέπει να 
καμφθούν οι σοβαρές αντιρρήσεις στη Γερου-
σία και στη Βουλή των Αντιπροσώπων για την 
επαμφοτερίζουσα τουρκική στάση στο ΝΑΤΟ, 
αλλά και την αμφιλεγόμενη σχέση της με τη Ρω-
σία του Βλαντιμίρ Πούτιν. 

 ΜΕ ΝΗΦΑΛΙΌΤΗΤΑ και πραγματισμό υπο-
δέχθηκε η Αθήνα τη δεύτερη εκλογή του Τραμπ 
στην προεδρία των ΗΠΑ σε μια πολύ κρίσιμη συ-
γκυρία τόσο όσον αφορά τα εθνικά μας θέματα, 
ήτοι τον ελληνοτουρκικό διάλογο και το Κυπρια-
κό, όσο και τα περιφερει-
ακά μέτωπα στην Ουκρα-
νία και στη Μέση Ανατο-
λή. Η επικράτηση του υπο-
ψηφίου των Ρεπουμπλικα-
νών δεν εξέπληξε το Μέ-
γαρο Μαξίμου, το οποίο, 
μολονότι είχε «χτίσει» την 
προηγούμενη τετραετία 
μια πολύ καλή σχέση με 
την ηγεσία των Δημοκρα-
τικών, είναι πεπεισμένο ότι 
ο πυρήνας της στρατηγι-
κής σχέσης Ελλάδας - ΗΠΑ 
θα παραμείνει αναλλοίωτος και με τη νέα πολιτι-
κή πραγματικότητα στην Ουάσιγκτον. 
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης εξέ-
φρασε τη βεβαιότητα ότι οι ελληνοαμερικανικές 
σχέσεις θα παραμείνουν σταθερές και παραγω-
γικές. Στην ομιλία του για την παρουσίαση του 
στρατηγικού σχεδίου για τον απόδημο ελληνισμό 
2024-2027 υπογράμμισε ότι ο χαρακτήρας των 
σχέσεων των δύο χωρών είναι στρατηγικός και 
εθνικός, όχι παραταξιακός, ενώ εξέφρασε την 

προσδοκία για στενότερη συνεργασία. «Η συ-
νεργασία της Αθήνας με την Ουάσιγκτον υπήρ-
ξε άψογη και στην πρώτη θητεία του Προέδρου 
Τραμπ», είπε ο πρωθυπουργός. 
Η κυβέρνηση διαμηνύει προς πάσα κατεύθυν-
ση ότι οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις δεν ετερο-
προσδιορίζονται, ωστόσο είναι σαφές πως στο 
τρίγωνο Ουάσιγκτον - Αθήνα - Αγκυρα μία από 
τις σταθερές πλέον είναι η προσωπική σχέση του 
Τραμπ με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, όπως φά-
νηκε και από την τηλεφωνική επικοινωνία των 
δύο ηγετών, λίγες ώρες μετά την εκλογική νίκη 
του πρώτου. Ανώτερος κυβερνητικός αξιωμα-
τούχος αντιτείνει, πάντως, μέσω της Realnews 
ότι «τα στρατηγικά συμφέροντα των ΗΠΑ στην 
ανατολική Μεσόγειο είναι στενά προσδεδεμένα 
με τη χώρα μας» και παρατηρεί με νόημα πως 
ο άξονας Τραμπ - Ερντογάν δεν είναι ανέφελος, 
με τον μεγαλύτερο «πονοκέφαλο» να είναι ο στε-
νός σύμμαχος του νέου Αμερικανού Προέδρου, 
ο πρωθυπουργός του Ισραήλ, Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου, και η εχθρότητα που έχει με τον Τούρ-
κο Πρόεδρο.
Ετερη γραμμή κυβερνητικής πληροφόρησης το-
νίζει ότι η μεθοδική δουλειά που έγινε τα προ-
ηγούμενα χρόνια από την κυβέρνηση, με την 
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σχέσεις

Πώς αποτιμά η ελληνική 
κυβέρνηση το αποτέλεσμα 
των αμερικανικών εκλογών 
και σε τι προσβλέπει μετά 
τη δεύτερη εκλογή Τραμπ 
στην προεδρία των ΗΠΑ
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Ο ομογενής δισεκατομμυριούχος Τζον Κα-
τσιματίδης, με καταγωγή από τη Νίσυρο, είναι 
στενός φίλος του Τραμπ από την εποχή της επι-
χειρηματικής του δράσης, ενώ υπήρξε ένθερ-
μος υποστηρικτής του από την αρχή της πολιτι-
κής του καριέρας. Σε δηλώσεις του χαρακτηρί-
ζει τον Τραμπ «έναν Πρόεδρο που στηρίζει την 
οικονομία και τις αξίες που μοιράζονται Ελληνες 
και Αμερικανοί». Ο Τζ. Κατσιματίδης είναι επικε-
φαλής του ομίλου Red Apple Group, με δραστη-
ριότητες που εκτείνονται από την ενέργεια και το 
real estate έως τις χρηματοοικονομικές υπηρεσί-
ες και τα σούπερ μάρκετ. Ο Τραμπ, σύμφωνα με 
πηγές, προσανατολίζεται να χρησιμοποιήσει επι-
χειρηματίες ή CEO’s από την αγορά στο κυβερ-
νητικό σχήμα της δεύτερης θητείας του, ωστό-
σο ο ομογενής επιχειρηματίας δεν ενδιαφέρεται 
για μια θέση στην κυβέρνηση, αλλά για τη δη-
μαρχία της Νέας Υόρκης, που θα κριθεί το 2025.

Για την προεκλογική εκστρατεία του νέου Αμε-
ρικανού Προέδρου εργάστηκε εντατικά ο επιχει-
ρηματίας Χρήστος Μαραφάτσος, που έχει συ-
στήσει την οργάνωση Greeks for Trump από το 
2016, με σκοπό να οργανώσει τους ψηφοφό-
ρους του στις τάξεις της ελληνοαμερικανικής κοι-
νότητας. Ο Χρ. Μαραφάτσος, με καταγωγή από 
τη Σπάρτη, οργάνωσε μεθοδικά κατά τη διάρ-
κεια της προεκλογικής περιόδου δύο συγκεντρώ-
σεις με ομογενείς σε Φιλαδέλφεια και Ντιτρόιτ, 
με κεντρικό ομιλητή τον σύμβουλο του Τραμπ 
για θέματα εξωτερικής πολιτικής και φαβορί για 
τη θέση του επικεφαλής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ 
ή του Συμβούλου Εθνικής Ασφαλείας στον Λευ-
κό Οίκο, Ρίτσαρντ Γκρένελ. Ο Γκρένελ θεωρεί-
ται γνώστης της περιοχής των Βαλκανίων και δι-
ατηρεί στενές σχέσεις με τον Τούρκο υπουργό 
Εξωτερικών Χακάν Φιντάν από τότε που οι δύο 
άνδρες ήταν επικεφαλής μυστικών υπηρεσιών.

Σταδιοδρομία
Οι δύο εκδηλώσεις σε Φιλαδέλφεια και Ντιτρό-
ιτ συνδιοργανώθηκαν από τον Χρ. Μαραφάτσο 
και τους βουλευτές Γκας Μπιλιράκη και Νικόλ 
Μαλλιωτάκη, η οποία οφείλει την πολιτική στα-
διοδρομία της στον Τραμπ.

Τόσο η Μαλλιωτάκη, με καταγωγή από την 
Κρήτη, όσο και ο Μπιλιράκης, με ρίζες από την 
Κάλυμνο, επανεκλέχθηκαν θριαμβευτικά στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων. Ο Μπιλιράκης ήταν 
εκ των λίγων βουλευτών που έδωσαν μάχες υπέρ 
του Τραμπ όταν όλοι τον είχαν εγκαταλείψει.

Οι δύο βουλευτές έχουν βοηθήσει στο να ανα-
δειχθεί η τουρκική επιθετικότητα στην ανατολική 
Μεσόγειο και να μπλοκαριστούν στο Κογκρέσο 
τα σχέδια της κυβέρνησης Μπάιντεν για τις πω-
λήσεις και τις αναβαθμίσεις των F-16 στη γειτονι-
κή χώρα. Και οι δύο είναι συνομιλητές του Γκρέ-
νελ και άλλων ατόμων στο περιβάλλον της ομά-
δας που συμβουλεύει τον Πρόεδρο των ΗΠΑ 
για θέματα εξωτερικής πολιτικής.

 Οι υπόλοιποι από τους ομογενείς που στάθη-
καν δίπλα στον Τραμπ και ο ρόλος τους περιορί-
ζεται στο lobbying είναι η Κάθι Ταβουλάρις, μέ-
λος του δημοτικού συμβουλίου του Οραντζ, ο 
Τεντ Λεόνσις, που δραστηριοποιείται στην αθλη-
τική βιομηχανία και στην ψυχαγωγία, ο Τζορτζ 
Αργυρός που ασχολείται με το real estate και 
ο αντικυβερνήτης της Νεβάδα Σταύρος Αντο-
νι, που έχει πρόσβαση στο κυβερνητικό επιτε-
λείο. Ο Αντονι, προεκλογικά, πραγματοποίησε 
κοινές εμφανίσεις με τον αντιπρόεδρο Τζέι Ντι 
Βανς, ενώ η Νεβάδα ήταν μία από τις επτά κρί-
σιμες πολιτείες στις οποίες επικράτησε ο Τραμπ.

1. Τζον Πόλσον
2. Τζον Κατσιματίδης
3. Χρήστος Μαραφάτσος
4. Γκας Μπιλιράκης 
5. Νικόλ Μαλλιωτάκη
6. Κάθι Ταβουλάρις
7. Τεντ Λεόνσις
8. Τζορτζ Αργυρός
9. Σταύρος Αντονι
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